
Даже если не ставить перед собой задачу воспитать второго Моцарта, согласитесь, что в каждом ребенке совсем неплохо развивать музыкальные способности.


Установлено, что дети, занимающиеся музыкой, нередко опережают своих сверстников в интеллектуальном, социальном и психомоторном развитии. такие дети лучше воспринимают информацию и концентрируют внимание.


Музыка органично вплетена в нашу жизнь: в виде "нестареющей" классики, и в незамысловатых песенках, которые мы мурлычем под нос, моя посуду. Нас окружает мир самых разнообразных звуков, и малыш впитывает его еще до рождения - слышать он начинает еще приблизительно с двадцатой недели внутриутробного развития. Что же делать для того, чтобы вырастить маленького музыканта?


как известно, у двух полушарий нашего мозга разные функции. Левое полушарие "отвечает" за логическую деятельность, правое - за интуитивную и эстетическую. правым полушарием человек воспринимает цвет, музыку, образы, а левым - математику, языки, логику. ритм помогает объединить работу двух полушарий. он упорядочивает не только слуховые или зрительные впечатления, но и развивает координацию движений, помогает малышу почувствовать свое тело.


Следующий шаг - это развитие абсолютного слуха. Старайтесь как можно больше петь сами. Для ребенка очень важно слышать живое пение. Лучше если это будут негромкие, мелодичные песни с четким ритмом.


Для того, чтобы ребенок освоил эти понятия, помогут специальные игры и упражнения. Например, строя башню из кубиков, можно петь гамму или некий звукоряд, от нижнего звука к верхнему. можно рисовать на закрепленном вертикально лисе бумаги (в этом случае удобен мольберт), и напевать: рисуем линию снизу вверх и поем вверх, рисуем сверху вниз - и повторяем эту идею в звуках.


Пусть музыка звучит в вашем доме! Предпочтительнее, классика, конечно. Подойдут произведения Моцарта (его почему-то дети особенно любят), Бетховена, Вивальди, Кобалевского, Грига, Чайковского, Мусоргского.


Последним шагом является игра на музыкальных инструментах. Для начала подойдут ударные инструменты. 


На пианино можно играть простые песенки в достаточно медленном темпе, взяв пальчик малыша в свои руки. Таким образом ребенок привыкает правильно держать кисть, чувствует клавиши.


Не бойтесь экспериментировать. Главное чтобы они были не в тягость ни вам, ни вашему ребенку, а приносили исключительно положительные эмоции. Тогда музыка войдет в вашу жизнь с радостью.

